

22-го марта стайка за стайкой слѣдовали внизъ по Донгэръ-хэ и прямо къ сѣверу только что указанныя бѣлыя плисицы¹⁾; 23-го появились чекканы (*Saxicola isabellina?*) и каменные ласточки (*Biblis rupestris*); послѣднія вились у скаль, щебеча свой однообразный мотивъ; 24-го, въ окрестности озера Куку-норъ, показались горные гуси (*Anser indicus*), уже разбившіеся на пары; 25-го утки-шилохвосты (*Dafila acuta*²⁾); 27-го, въ долинѣ и по самому озеру Куку-норъ, замѣчены кроншнепы (*Numenius arquatus*), бакланы (*Phalacrocorax carbo*), турпаны (*Casarca rutila*), чайки (*Larus ichthyaëtus*, *L. brunneicephalus*) и прежнія утки-кряквы, крахали и бѣлыя красавицы—цапли.

3-го³⁾ апрѣля, въ нижнемъ поясѣ Южно-кукунорскаго хребта, по кустарнымъ зарослямъ, обнаружены: снѣгиревидная стренатка (*Urocynchramus Pylzowi*), сорокопуты (*Otomela isabellina speculigera*) и краснохвостка алашаньская (*Ruticilla alaschanica*); на слѣдующій день, 4-го апрѣля, при озерѣ Цаганъ-норъ, среди массы всевозможныхъ утокъ, показались лебеди (*Cygnus*); въ то же время у прибрежныхъ скалъ добыть въ коллекцію чекканъ (*Saxicola montana*), 7-го по рѣкѣ Дуланъ-голь найдена красивая краснохвостка (*Ruticilla frontalis*), а 8-го въ долинѣ Сэрхэ-нор'а — улитъ-красножожка (*Totanus calidris*) и черношнейный журавль (*Grus nigricollis*); 9-го, въ сѣверо-восточной окраинѣ Цайдам'а, при болотѣ Далынъ-тургынъ, встрѣчены зуйки (*Aegialites cantianus*⁴⁾). 10-го, на болотѣ Иргицикъ, или, какъ его намъ назвали цайдамскіе монголы, Иргицюль были частью уже указанные раньше — кроншнепы, улиты, черношнейные и сѣрые журавли, зуйки, утки-кряквы, частью же и вновь замѣченныя — пигалица-чибесь (*Vanellus cristatus*), лысуха (*Fulica atra*), бѣлоглазый нырокъ (*Fuligula cristata*), желтая плисица (*Budytus citreola*), хохлатая гагара (*Podiceps cristatus*, крачка-ласточка (*Sterna hirundo*), ходулочникъ (*Himantopus himantopus*), водяная курочка (*Rallus aquaticus*), бекасъ (*Scolopax*), утка-широконоска (*Anas clypeata*) и орланъ-долгохвостъ (*Haliaëtus leucoryphus*).

12-го апрѣля, при рѣкѣ Баянъ-голь, появились нырки-красноносые (*Fuligula rufina*); 13-го, среди отмѣченныхъ уже утокъ-шило-

1) Въ тотъ же день показались чуть не первыя въ этомъ—1900-мъ—году бабочки.

2) Тогда же проснулись и ящерицы (*Phrynocephalus*); озеро Куку-норъ въ большей своей части освободилось отъ льда.

3) 1-го апрѣля проснулись и начали бродить медвѣди-пищухоѣды (*Ursus lagomyiarius*).

4) Жаворонки приступили къ кладкѣ яицъ. Глинисто-песчаная поверхность почвы нагрѣвалась солнцемъ до 41.3°.